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1. Scrivere il polinomio di Taylor in zy = 0 sino all’'ordine 5 per le seguenti funzioni.

3

a. sin” x;
oo a2k
Si ha sinz = —1)"————, allora
kz; ) (2k +1)!
, 3 2P 5
Sln$:$—§+§+0($ ).
Da cui
3\ ? 5
sinz = (x — ?) + termini di ordine superiore... = 2* — > + o(x").
b. (e* — 1)

© k
Lo x
Analogamente, poiché e* = g R segue
k=0

5
(e =12 =2+ 2%+ 1x4 + 24 o(z?).
12 4

2. Sfruttare lo sviluppo di Taylor per calcolare i seguenti limiti.
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a. lim - —
z—0 \ xtanx 22




1mT

Subito, da tanx = , si ha:
cos T
. 1 1 . xrcosx —sinx
lim -— = lim —
z—=0 \xtanx I z—0 resinx

Sfruttiamo gli sviluppi in polinomi di Taylor per le funzioni trigonometriche; si ha:

2 z?
rCcosT ==z (1 -5 +0(m3)) =1-— + o(z*);

23
sing =z — — + o(z*);
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?sinr = 2°(x + o(x)).

Da cui

. 3
. xcosr—sinz . —% 4 o(z?) 1
lim T o . & 1m 3 (3 — a2
z—0  x’sinx =0 23 + o(x?) 3
1 — cosz® 2702

b. Analogamente, si trova lim

x—0 T 2 2
SIN X — X COS —=

V3

3. Calcolare:
a. sin (0,6) con un errore assoluto £ < 1073,

Conviene utilizzare la formula del resto di Lagrange, che per la funzione sin z, fornisce:

(_1)n+1 cos § 2n+3

B@) =3

, per 0 < & < x opportuno.

Indichiamo con T"(x) il polinomio di Taylor all’ordine n per la funzione sin .

Dunque ( ) +1 é' 2n+3
. " (=) cosE 5,05 "

In particolare, per = (0,6), si ha

' (0’6)2n+3
E= 0,6) —T7(0,6)] < ——.



Allora, e sufficiente trovare il piu piccolo n per cui si abbia

(0’6)2n+3 < 10_3
2n+3)! — '

Si vede facilmente che si tratta di n = 1.

Quindi
sin(0,6) = 77(0,6) &+ E,

(0,6)°

dove T%(0,6) = 0,6 — )

b. /e con un errore assoluto £ < 1072,

Analogamente al caso (a), si trova

Ve=e" =T5%0,5) + E.



